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Divididos em grupos, os alunos devem responder às 
perguntas do slide, anotando apenas as respostas em uma 

folha de papel.

Cada pergunta terá o mesmo tempo para resposta: 3 
minutos.

Cada pergunta vale 0,2, e o total dos pontos obtidos serão 
usados no 4º bimestre.

Não é permitida consulta a nenhum material, nem à internet, 
nem a qualquer colega de outro grupo ou ao professor.



1 - Fundamental para a estruturação do sistema colonial português na 
Idade Moderna, o chamado “exclusivo colonial” visava, sobretudo a:

a) estimular nas colônias uma política de industrialização que 
permitisse à Metrópole concorrer com suas rivais industrializadas.
b) reservar a grupos ou a companhias privilegiadas — ou mesmo ao 
Estado — o comércio externo das colônias, tanto o de importação 
quanto o de exportação.
c) restringir a tarefa de doutrinação dos indígenas americanos 
exclusivamente aos membros da Companhia de Jesus, assegurando, 
dessa forma, o poder real entre os povos nativos.
d) impedir, nas colônias, o acesso de fidalgos mazombos a cargos 
administrativos importantes, reservados a fidalgos reinóis.
e) orientar a produção agrícola conforme as exigências da população 
colonial, evitando por esse meio crises de abastecimento de alimentos 
nos centros urbanos.



2 - Durante o século XVI a chegada à Europa de grande quantidade 
de prata e ouro provenientes das Colônias Espanholas na América 
provocou:

a) o desenvolvimento de manufaturas nos países da Península 
Ibérica.
b) um déficit financeiro das metrópoles nas relações comerciais 
com suas colônias.
c) um processo inflacionário denominado "revolução dos 
preços".
d) a desestruturação do sistema mercantil e o fim da acumulação 
primitiva de capital.
e) a instituição de moedas nacionais como padrões nas trocas 
internacionais.



3 - Considere as seguintes afirmações a respeito do mercantilismo:

I - Por mercantilismo entende-se um conjunto de idéias e práticas econômicas adotadas 
pelo Estado Absolutista.
II - O estímulo à expansão marítima e colonial e o estabelecimento de monopólios 
caracterizam as políticas mercantilistas.
III - Portugal, Espanha, França, Holanda e Inglaterra são países nos quais a política 
mercantilista alcançou grande desenvolvimento.

Quais estão corretas?

A) apenas I
B) apenas II
C) apenas III
D) apenas II e III
E) I, II e III



4 - No século XVI, a rainha Elizabeth I estabeleceu várias leis, dentre elas a Lei de 
Cercamentos dos Campos - Enclosures, que determinava:

a) A venda de terras para os camponeses, constituindo a pequena propriedade rural 
para a produção de lã.
b) O fechamento das Igrejas Católicas e Puritanas, consolidando a reforma Anglicana 
na Inglaterra, provocando a fuga dos puritanos para a América do Norte.
c) A ocupação e o cercamento das terras comunais, levando ao êxodo parte dos 
camponeses, formando grandes propriedades produtoras de lã.
d) A divisão das terras ociosas entre os camponeses pobres, punindo com castigos 
corporais os camponeses que não trabalhassem a terra.
e) Os limites territoriais da colonização da América do Norte, demarcando as terras 
pertencentes à colônia da Virgínia.



5 - O mercantilismo, política econômica praticada 
pelos monarcas europeus, na época moderna,
teve como característica a (o):

a) liberdade do comércio colonial
b) estímulo às importações de manufaturados
c) manutenção da balança comercial favorável
d) estímulo à agricultura
e) combate à escravidão



6 - O mercantilismo foi um conjunto de diferentes práticas 
econômicas, adotadas pelos reis absolutistas, de forma a 
fortalecer economicamente o Estado. Embora não tenha sido 
aplicado homogeneamente em toda a Europa, teve 
características que foram comuns. Exceto:

a) Metalismo
b) Protecionismo Alfandegário
c) Balança comercial favorável
d) Criação do Sistema Colonial
e) Liberalismo Econômico



7 - O Mercantilismo foi um conjunto de doutrinas e práticas econômicas, que vigoraram na Europa 
desde a metade do século XV até meados do século XVIII, sendo vital para a acumulação 
capitalista. A respeito deste contexto, podemos afirmar que

a) Inglaterra e França foram as nações pioneiras nas grandes navegações, impulsionadas pelas 
novas descobertas científicas e pela centralização administrativa, proporcionada pelo Estado 
absolutista, responsável pelo combate aos contrabandistas e aos piratas espanhóis e portugueses.

b) Através da produção de artigos manufaturados, Portugal se firmou como a maior potência do 
final do século XVII, enquanto a Inglaterra, restrita à acumulação de ouro e prata extraídos de suas 
colônias, ficou dependente da importação de manufaturados .

c) A colonização, sustentada pela grande utilização de trabalho escravo de índios e negros nas 
chamadas colônias de povoamento, foi vital para o acúmulo de capitais naquele momento, quando 
Portugal e Espanha incentivaram a produção manufatureira e o comércio interno.

d) Com o intervencionismo estatal e o protecionismo, o Estado moderno estimulava o 
progresso burguês e evitava a concorrência comercial de países vizinhos, fixando tarifas 
alfandegárias, controlando preços e dificultando a importação de produtos concorrentes.



8 - Os Atos de Navegação, decretados durante o período republicano de Cromwell, foram de vital 
importância para o comércio inglês nas décadas seguintes. Sobre esse tema, assinale a alternativa 
correta:

a) Os Atos de Navegação foram benéficos para a Inglaterra no sentido de torná-la a nação mais 
poderosa com relação à navegação em mares europeus. Essa lei previa que produtos ingleses 
poderiam ser transportados apenas por navios ingleses. Assim, houve um fomento da indústria 
naval interna.
b) Os Atos de Navegação foram benéficos para a Inglaterra no sentido de torná-la a nação mais 
poderosa com relação à navegação em mares europeus. Essa lei previa que produtos ingleses 
deveriam ser transportados apenas por navios portugueses. 
c) Os Atos de Navegação foram benéficos para a Inglaterra, porém não a longo prazo. Como os 
ingleses precisaram investir muito dinheiro para suprir a demanda do transporte marítimo, ficaram 
ser ter como investir em outras áreas. Assim, quando ocorreu a Revolução Industrial, eles estavam 
atrasados no processo de industrialização e, consequentemente, ficaram para trás na corrida 
capitalista.
d) Os Atos de Navegação foram maléficos para a Inglaterra. Ainda que a lei parecesse favorável aos 
britânicos, ela se tornou o Calcanhar de Aquiles dessa potência, que acabou por investir recursos 
demais em apenas uma forma de comércio, deixando de priorizar a construção de estradas, por 
exemplo.



9 - No expansionismo europeu dos séculos XVI e XVIII, Mercantilismo e 
Absolutismo devem ser vistos como ingredientes básicos, tendo em vista que:

a) A aliança do Estado com a burguesia comercial tornou possível a 
concentração dos recursos necessários à realização das empresas 
marítimas.
b) A formação dos Estados Nacionais na Europa se completara no século XV 
com o apoio da nobreza enriquecida com as navegações.
c) As descobertas marítimas foram, em sua maioria, financiadas por nobres 
feudais enriquecidos com os lucros das Cruzadas.
d) Os planos de navegação e descobertas de novos territórios eram sempre 
de propriedade do rei.
e) O fechamento do Mediterrâneo à navegação européia obrigou os navios 
irlandeses e holandeses a se aventurarem rumo ao Atlântico.



10 - “O exercício do mercantilismo pressupõe a existência de um Estado forte, capaz de 
planejar aspectos importantes da economia e de realizar, posteriormente, a prática de 
planificação” 
(POMER, Leon. O surgimento das nações. São Paulo: Atual, 1987, p. 28)

De acordo com o texto há uma relação entre economia e política. No contexto da Era 
Moderna, é correto afirmar que:

a) As guerras de reconquistas contra os mulçumanos na parcela ocidental da Europa não 
produziram impacto direto no estabelecimento do mercantilismo, embora tenham 
contribuído para a formação dos Estados Nacionais Modernos.
b) O mercantilismo estava baseado no controle estatal da economia e na busca por novas 
tecnologias produtivas capazes de otimizar os lucros sobre os produtos comercializados.
c) A expansão do Império Otomano na Ásia Menor favoreceu os comerciantes europeus na 
medida em que estes passaram a priorizar as rotas comerciais utilizadas pelos turcos.
d) Um dos objetivos das práticas mercantilistas era arrecadar recursos para a 
manutenção dos Estados Nacionais, sendo a prática do protecionismo alfandegário, 
uma das ferramentas que ajudava a sustentar esse tipo de economia.


